

Лужская городская прокуратура разъясняет

СОДЕРЖАНИЕ:

1. [Об информировании граждан о выплатах по уходу за инвалидами и престарелыми людьми.](#)
2. [Уголовная ответственность медицинских работников за совершение преступлений, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи \(ятрогенных преступлений\).](#)
3. [Ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в занятие преступной деятельностью.](#)
4. [Обязанности пассажиров.](#)
5. [Понятие и признаки преступления.](#)
6. [Банком России определен порядок расчета минимальной гарантированной ставки по вкладу.](#)
7. [С 1 января 2023 года сообщение о наличии у организации транспортных средств и объектов недвижимости, облагаемых налогом по кадастровой стоимости, представляется по новой форме.](#)
8. [Право покупателя на компенсацию морального вреда.](#)
9. [Определен порядок действий государственного или муниципального заказчика при оформлении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности.](#)
10. [Сроки рассмотрения обращений граждан судебными приставами.](#)
11. [Об особенностях оформления компенсационной выплаты самозанятым по уходу за гражданами, достигшими 80 лет.](#)
12. [Является ли ребенок наследником, если его умерший родитель был лишен родительских прав?](#)

Об информировании граждан о выплатах по уходу за инвалидами и престарелыми людьми

Правительство Российской Федерации внесло изменения в правила осуществления ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за инвалидами I группы (за исключением инвалидов с детства I группы), а так же за престарелыми, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет (постановление Правительства РФ № 1418 от 16 августа 2022 года).

Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации осуществляет информирование о возможности назначения компенсационной выплаты.

Так, согласно поправкам, с 1 сентября 2022 года персональная информация о доступных мерах социальной поддержки будет представлена в личных кабинетах таких граждан на портале Госуслуг. При отсутствии личного кабинета она будет направляться по почте.

При этом сохранится возможность оформить документы в отделении МФЦ.

Уголовная ответственность медицинских работников за совершение преступлений, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи (ятрогенных преступлений)

Конституция Российской Федерации гарантирует право каждого на охрану здоровья и медицинскую помощь путем обеспечения населения услугами государственных организаций здравоохранения, а также регулированием деятельности частной системы здравоохранения.

В целях обеспечения гарантий прав участников медицинских правоотношений, по каждому случаю причинения медицинским работником общественно-опасного вреда проводится расследование в соответствии с комплексом мер, предусматривающих, в том числе выяснение вопросов о существующих правилах и регламентах в области здравоохранения, обязательных для конкретного врача, их соблюдение при оказании медицинской помощи, имевшей неблагоприятный исход, причинно-следственной связи между совершенными или не совершенными медицинским работником действиями и наступлением последствий. По результатам проверки следственными органами решается вопрос о наличии либо отсутствии в действиях медицинского работника признаков преступления.

Уголовный Кодекс Российской Федерации не содержит самостоятельной главы, посвященной преступным деяниям, совершенным медицинскими работниками.

В соответствии с действующим уголовным законом в случае причинения вреда здоровью при оказании медицинских услуг медицинские работники могут быть привлечены к уголовной ответственности за неоказание помощи больному ([ст. 124](#) УК РФ), за причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности, совершенное вследствие ненадлежащего исполнения своих профессиональных обязанностей ([ст. 118](#) УК РФ), за причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения своих профессиональных обязанностей ([ч. 2 ст. 109](#) УК РФ).

Субъектами указанных преступлений могут быть не только лица, имеющие высшее медицинское образование, но и средний медицинский персонал.

Расследование и рассмотрение уголовных дел указанной категории представляет особую сложность, поскольку требуют специальных знаний для решения вопроса об уголовной ответственности медицинских работников. В

этой связи для решения указанного вопроса в обязательном порядке привлекаются специалисты разных отраслей медицины, имеющих достаточный стаж работы и высокую квалификацию. Заключение экспертов, наряду с другими доказательствами по делу, оценивается судом при вынесении судебного постановления.

За совершение указанных преступлений предусмотрена уголовная ответственность вплоть до лишения свободы до 4 лет с лишением права заниматься медицинской деятельностью на срок до 3 лет.

Ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в занятие преступной деятельностью

Несовершеннолетние граждане легко поддаются влиянию со стороны старших из своего окружения, причем такое влияние может носить как положительный, так и отрицательный характер. Зачастую подросток становится орудием осуществления преступных планов взрослых, средством материального обогащения, приманкой для занимающихся попрошайничеством. В итоге он морально деградирует, ухудшается его психические и физическое здоровье, нарушается нормальное духовно-нравственное и социальное развитие.

Под вовлечением в совершение преступления понимаются действия, направленные на возбуждение у несовершеннолетнего желания совершить преступление. При этом в ход могут идти обещания, обман, угрозы, иные действия.

К иному способу вовлечения могут быть отнесены, например, предложение совершить преступление, разжигание у несовершеннолетнего чувства мести и других низменных побуждений, дача совета о месте и способах совершения преступных действий или сокрытия преступления, обещание оказать содействие в реализации похищенного, уговоры, лесть, подкуп, уверение в безнаказанности.

Кроме того, способом вовлечения может являться формирование чувства превосходства над окружающими, либо, напротив, подчеркивание умственной или физической неполноценности подростка по отношению к лицу, в отношении которого планируется совершение преступления.

Лицо, совершившее вышеуказанные действия, может быть привлечено к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 150 УК РФ только при достижении им 18 лет.

За совершение в преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 150 УК РФ, может быть назначено наказание до 5 лет лишения свободы.

Однако, если действия по вовлечению несовершеннолетнего в преступление совершены родителями, педагогом либо иным лицом (усыновителем, попечителем, приемными родителями, воспитателем детских домов, интернатов, специальных учебно-воспитательных учреждений,

педагогом, спортивным тренером и т.д.), на которое возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, то уголовная ответственность наступает по ч. 2 ст. 150 УК РФ, которая усиливает наказание до 6 лет лишения свободы с возможностью лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком до 3 лет.

За вовлечение в совершение преступления с применением насилия или с угрозой его применения виновный может отправиться в места лишения свободы на срок от 2 до 7 лет (ч. 3 ст. 150 УК РФ).

Под насилием в данном случае понимается физическое насилие любого характера и любой степени тяжести – побои, истязание, связывание и т.д.

В случае применения к несовершеннолетнему насилия, повлекшего причинение легки, средней тяжести или тяжких телесных повреждений, ответственность наступает по совокупности преступлений (ст.ст. 111, 112, 115, 116 УК РФ).

Наиболее строгие меры ответственности предусмотрены за вовлечение в преступную группу, либо в совершение тяжкого или особо тяжкого преступления, а также в совершение преступления по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы. Указанные действия наказываются по ч. 4 ст. 150 УК РФ, предусматривающей наказание от 5 до 8 лет лишения свободы.

Привлечение к совершению преступлений лиц, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность, является отягчающим наказанием обстоятельством.

Обязанности пассажиров

Правилами дорожного движения, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 23.10.1993 № 1090, установлены не только правила поведения водителей при управлении транспортными средствами, но и обязанности пешеходов и пассажиров.

Так, в силу требований указанных Правил пассажиры обязаны:

- при поездке на транспортном средстве, оборудованном ремнями безопасности, пристегнуться ими, а при поездке на мотоцикле – надеть и застегнуть мотошлем;
- производить посадку и высадку со стороны тротуара или обочины и обязательно после полной остановки транспортного средства.

Если посадка и высадка невозможна со стороны тротуара или обочины, она может осуществляться со стороны проезжей части при условии, что это будет безопасно и не создаст помех другим участникам движения.

Также пассажирам запрещено:

- отвлекать водителя от управления транспортным средством во время его движения;
- при поездке на грузовом автомобиле с бортовой платформой стоять, сидеть на бортах или на грузе выше бортов;
- открывать двери автомобиля во время его движения.

Статьей 12.29 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за нарушение пассажиром транспортного средства Правил дорожного движения в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере пятисот рублей.

Понятие и признаки преступления

В статье 14 УК РФ преступление определено как виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное уголовным кодексом под угрозой наказания.

Под преступлением понимается только деяние, то есть поведение человека, выраженное в определенной объективной форме. Ни мысли, ни намерения, ни цели человека, которые не нашли своего внешнего выражения, не воплотились в поступке, не могут признаваться преступлением. Деяние приобретает уголовно-правовое значение, то есть становится преступлением, только при условии, что оно обладает всеми четырьмя указанными в законе признаками.

Общественная опасность - материальный признак преступления, означающий способность деяния причинять существенный вред общественным отношениям, поставленным под охрану уголовного закона.

Общественная опасность имеет качественную и количественную характеристики.

Качественная характеристика общественной опасности именуется характером общественной опасности. Она означает типовую характеристику социальной вредности определенных видов преступлений и зависит от объекта посягательства, формы вины и категории совершенного преступления.

Количественный показатель общественной опасности именуется ее степенью. Она определяется обстоятельствами содеянного (например, степенью осуществления преступного намерения, способом совершения преступления, размером вреда и тяжестью наступивших последствий, ролью подсудимого в совершении преступления, в соучастии).

Вторым признаком преступления является противоправность, или уголовная противозаконность, означающая, что преступлением может быть признано только то деяние, которое прямо запрещено нормой Особенной части УК РФ.

Виновность как признак преступления непосредственно вытекает из принципа вины, закрепленного в статье 5 УК РФ и запрещающего

объективное вменение, то есть уголовную ответственность за невиновное причинение вреда.

В соответствии с частью 1 статьи 24 УК РФ виновным в преступлении признается лицо, совершившее общественно опасное и противоправное деяние умышленно либо по неосторожности. Если деяние совершено без вины, то есть без умысла или неосторожности (случайно), то, несмотря на его объективную общественную опасность, оно не может признаваться преступлением и не влечет уголовной ответственности.

Последним признаком преступления является наказуемость и означает, что за предусмотренные уголовным законом и совершенные виновно общественно опасные деяния может быть назначено наказание, установленное в санкции уголовно-правовой нормы.

Банком России определен порядок расчета минимальной гарантированной ставки по вкладу

Указанием Банка России от 14.06.2022 N 6153-У установлен порядок расчета процентной ставки, определяющей минимальный доход, выплачиваемый кредитной организацией вкладчику на сумму вклада при условии хранения денежных средств до истечения срока вклада, без учета каких-либо иных условий, предусматривающих возможность изменения доходности вкладов.

Расчет процентной ставки осуществляется банком в процентах годовых исходя из условий договора банковского вклада с физическим лицом по приведенной в документе формуле.

Банки должны указывать минимальную гарантированную ставку на первой странице договора вклада, а также на своих сайтах и в любых точках оказания услуг. В договоре она будет размещена в рамке и набрана хорошо читаемым шрифтом. Оформить вклад онлайн будет можно также только после ознакомления человека с этой ставкой.

Указание вступает в силу с 1 октября 2022 года.

С 1 января 2023 года сообщение о наличии у организации транспортных средств и объектов недвижимости, облагаемых налогом по кадастровой стоимости, представляется по новой форме

В соответствии с Приказом ФНС России от 10.08.2022 N ЕД-7-21/741@ утверждена форма и порядок заполнения и формата представления сообщения о наличии у налогоплательщика-организации транспортных средств и (или) объектов недвижимого имущества, налоговая база по которым определяется как их кадастровая стоимость, признаваемых объектами налогообложения по соответствующим налогам, в электронной форме.

Обновление формы сообщения связано с принятием Федерального закона от 14.07.2022 № 263-ФЗ, уточняющего обязанности организаций по направлению в налоговые органы сообщений о наличии объектов налогообложения.

В соответствии с налоговым законодательством (ст. 378.2 НК РФ) налогом на имущество организаций от кадастровой стоимости облагаются следующие виды недвижимого имущества:

- административно-деловые центры и торговые центры (комплексы) и помещения в них;

- нежилые помещения, назначение, разрешенное использование или наименование которых предусматривает размещение офисов, торговых объектов, объектов общественного питания и бытового обслуживания либо которые фактически используются для размещения офисов, торговых объектов, объектов общественного питания и бытового обслуживания;

- объекты недвижимого имущества иностранных организаций, не осуществляющих деятельности в Российской Федерации через постоянные представительства, а также объекты недвижимого имущества иностранных организаций, не относящиеся к деятельности данных организаций в Российской Федерации через постоянные представительства;

- жилые помещения, гаражи, машино-места, объекты незавершенного строительства, а также жилые строения, садовые дома, хозяйственные строения или сооружения, расположенные на земельных участках, предоставленных для ведения личного подсобного хозяйства, огородничества, садоводства или индивидуального жилищного строительства.

Право покупателя на компенсацию морального вреда

В силу требований ст. 7 Закона РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» потребитель имеет право на то, чтобы товар (работа, услуга) при обычных условиях его использования, хранения, транспортировки и утилизации был безопасен для жизни, здоровья потребителя, окружающей среды, а также не причинял вред имуществу потребителя. Требования, которые должны обеспечивать безопасность товара (работы, услуги) для жизни и здоровья потребителя, окружающей среды, а также предотвращение причинения вреда имуществу потребителя, являются обязательными и устанавливаются законом или в установленном им порядке.

Вред, причиненный жизни, здоровью или имуществу потребителя вследствие конструктивных, производственных, рецептурных или иных недостатков товара (работы, услуги), подлежит возмещению в полном объеме (ст. 14 Закона РФ от 07.02.1992 № 2300-1). Право требовать возмещения вреда, причиненного вследствие недостатков товара (работы,

услуги), признается за любым потерпевшим независимо от того, состоял он в договорных отношениях с продавцом (исполнителем) или нет.

Вред, причиненный жизни, здоровью или имуществу потребителя, подлежит возмещению, если вред причинен в течение установленного срока службы или срока годности товара (работы). Изготовитель (исполнитель) несет ответственность за вред, причиненный жизни, здоровью или имуществу потребителя в связи с использованием материалов, оборудования, инструментов и иных средств, необходимых для производства товаров (выполнения работ, оказания услуг), независимо от того, позволял уровень научных и технических знаний выявить их особые свойства или нет.

Моральный вред, причиненный потребителю вследствие нарушения изготовителем (исполнителем, продавцом, уполномоченной организацией или уполномоченным индивидуальным предпринимателем, импортером) прав потребителя, предусмотренных законами и правовыми актами Российской Федерации, регулирующими отношения в области защиты прав потребителей, подлежит компенсации причинителем вреда при наличии его вины. Размер компенсации морального вреда определяется судом и не зависит от размера возмещения имущественного вреда. Компенсация морального вреда осуществляется независимо от возмещения имущественного вреда и понесенных потребителем убытков.

Рассмотрим конкретный пример.

Жительница областного центра обратилась в суд с иском, в обоснование которого указала, что в процессе выбора сушилки для белья она попыталась достать понравившуюся ей модель со стеллажа, в результате чего на нее упали другие товары, размещенные на витрине, вследствие этого ею получены травмы глаза.

Решением Дзержинского районного суда г. Оренбурга от 09.06.2022 исковые требования покупателя удовлетворены частично, в ее пользу взыскана компенсация морального вреда в размере 20 000 рублей. Апелляционным определением судебной коллегии по гражданским делам Оренбургского областного суда от 21.09.2022 решение суда первой инстанции оставлено без изменения.

Определен порядок действий государственного или муниципального заказчика при оформлении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности

Постановлением Правительства РФ от 14.09.2022 № 1606 утверждено Положение о порядке действий государственного или муниципального заказчика при оформлении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности в случае, установленном подпунктом 2 пункта 4 статьи 1240.1 Гражданского кодекса Российской Федерации.

В соответствии с гражданским законодательством, право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной

деятельности, созданный при выполнении государственного или муниципального контракта за счет средств федерального бюджета, бюджета субъекта РФ либо местного бюджета, принадлежат соответственно Российской Федерации (субъекту РФ и муниципальному образованию), от имени которых выступает государственный или муниципальный заказчик, если исполнитель в течение 12 месяцев с даты приемки работ по государственному или муниципальному контракту не обеспечил совершение всех зависящих от него действий, необходимых для признания за ним исключительного права на результат интеллектуальной деятельности.

Действия заказчика при оформлении исключительного права в соответствии с утвержденными правилами включают в себя:

- направление в письменной форме исполнителю уведомления о том, что право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный при выполнении государственного или муниципального контракта за счет средств федерального бюджета, бюджета субъекта РФ либо местного бюджета, принадлежат соответственно РФ, субъекту РФ и муниципальному образованию, от имени которых выступает заказчик;

- осуществление заказчиком юридически значимых действий по оформлению прав соответственно Российской Федерации, субъекта РФ и муниципального образования на результат интеллектуальной деятельности.

При этом положение не распространяется на результаты интеллектуальной деятельности, непосредственно связанные с обеспечением обороны и безопасности.

Сроки рассмотрения обращений граждан судебными приставами

Порядок и сроки рассмотрения обращений, поступающих в органы Федеральной службы судебных приставов, зависит от характера самого заявления и статуса заявителя относительно исполнительного производства.

Так, должностные лица службы судебных приставов рассматривают заявления (ходатайства) по исполнительному производству в порядке и сроки, установленные ст. 64.1 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве», иные доводы обращения в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

Согласно ст. 64.1 ФЗ «Об исполнительном производстве» со дня поступления ходатайства уполномоченному должностному лицу у последнего есть десятидневный срок на рассмотрение и вынесение мотивированного постановления по вопросам, поставленным в заявлении/ходатайстве. Копия постановления при этом не позднее дня, следующего за днем его вынесения, направляется заявителю, должнику,

взыскателю, а также в суд, другой орган или должностному лицу, выдавшим исполнительный документ.

В случае нарушения должностным лицом службы судебных приставов установленного порядка и сроков рассмотрения заявления оно может быть привлечено к дисциплинарной ответственности.

Если в порядке ст. 64.1 ФЗ «Об исполнительном производстве» рассматриваются ходатайства содержащие, как правило, требование о производстве тех или иных исполнительных действий, то жалобы на действия (бездействие) должностных лиц службы судебных приставов, а также запросы о ходе исполнительного производства рассматриваются в соответствии с требованиями ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» в тридцатидневный срок со дня регистрации.

В случае нарушения указанного срока рассмотрения обращений граждан должностное лицо может быть привлечено судом к административной ответственности по статье 5.59 КоАП РФ (нарушение порядка рассмотрения обращений граждан) с наложением административного штрафа в размере от 5 до 10 тыс. рублей.

Об особенностях оформления компенсационной выплаты самозанятым по уходу за гражданами, достигшими 80 лет

Данная выплата устанавливается неработающему трудоспособному гражданину, который ухаживает за нетрудоспособным гражданином, независимо от факта их совместного проживания и от того, является ли он членом его семьи. К таким нетрудоспособным гражданам относятся (п. 1 Указа Президента РФ № 1455; п. п. 2, 4 Правил, утв. Постановлением Правительства РФ от 04.06.2007 № 343; п. 2 Административного регламента, утв. Постановлением Правления ПФР от 18.11.2019 № 595п):

инвалиды I группы, за исключением инвалидов с детства I группы;
престарелые граждане, нуждающиеся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшие возраста 80 лет.

Размер ежемесячной компенсационной выплаты составляет 1 200 руб. в месяц. Если нетрудоспособный гражданин проживает в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в районах с тяжелыми климатическими условиями, указанный размер выплат увеличивается на соответствующий районный коэффициент.

На основании п. 6 Постановление Правительства РФ от 04.06.2007 № 343 «Об осуществлении ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за инвалидом I группы (за исключением инвалидов с детства I группы), а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет» для назначения

компенсационной выплаты необходимы сведения, подтверждающие отсутствие факта осуществления работы и (или) иной деятельности, в период которой застрахованное лицо подлежит обязательному пенсионному страхованию в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации», лица, осуществляющего уход, а также нетрудоспособного гражданина.

При этом ст. 29 Федерального закона от 15.12.2001 № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» для физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», предусмотрено добровольное вступление в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию.

Таким образом, самозанятые производят отчисления в Пенсионный фонд Российской Федерации только в случае вступления в добровольные правоотношения по обязательному пенсионному страхованию, в случае отсутствия добровольных правоотношений по обязательному пенсионному страхованию, вправе оформить вышеуказанную выплату.

Является ли ребенок наследником, если его умерший родитель был лишен родительских прав?

Да. Ребенок, переданный на попечение, сохраняет право на наследование за родителем, лишенным родительских прав. В этом случае законный представитель подопечного должен обратиться к нотариусу по месту открытия наследства с заявлением о принятии наследства и выдаче свидетельства о праве на наследство не позднее шести месяцев с момента смерти наследодателя, о чем свидетельствуют положения статей 1153, 1154 Гражданского кодекса Российской Федерации. Аналогичное положение содержится в пункте 3 статье 74 Семейного кодекса Российской Федерации.

Таким образом, ребенок, чьи родители или один из них лишены родительских прав (ограничены в них), или он передан на попечение органу опеки и попечительства, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования им. У него также есть имущественные права, основанные на факте родства с родителями и другими родственниками, в том числе право на получение наследства.

При этом, согласно статье 137 Семейного кодекса Российской Федерации и статье 1147 Гражданского кодекса Российской Федерации если ребенок был усыновлен (удочерен), то он утрачивает имущественные права по отношению к своим родителям и родственникам.

Старший помощник
Лужского городского прокурора

Уберская Л.В.